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Cao-onderhandelingen komen eraan  
Aan FNV-leden in dienst van KLM (grond) 
 

 
 

 

Met de vakantieplannen in het hoofd denkt u 
waarschijnlijk helemaal niet aan de KLM-cao. 
Dat hoeft natuurlijk ook niet, vakantie is er juist 
voor om niet aan dit soort beslommeringen te 
denken. 
 
We willen u echter wel van een aantal zaken 
met betrekking tot deze cao op de hoogte 
brengen. De KLM-cao heeft een looptijd tot  
1 oktober 2011: dat betekent dat we met de 
voorbereidingen aan de slag moeten.  
We hebben met de KLM reeds afspraken ge-
maakt voor de start van de onderhandelingen. 
Op vrijdag 30 september 2011 starten we. Om 
efficiënt te kunnen werken is het nodig dat alle 
partijen hun voorstellen begin september klaar 
hebben. 
Dat betekent dus dat we in juli en augustus 
bezig zijn met de voorbereiding van de cao- 
onderhandelingen. Is dat handig? Aan de ene 
kant niet omdat veel leden en kaderleden op 
vakantie zijn. Aan de andere kant wel, omdat er 
nu even gaan andere zaken aan de orde zijn en 
er in deze periode ook steeds mensen aan het 
werk zijn die misschien juist even meer tijd 
hebben om aan de cao te denken. 
 
Cao-onderhandelingen starten met het verzame-
len van de inbreng van de leden. Wij zijn een  
ledenvereniging! De leden bepalen de inzet van 
FNV Bondgenoten, de leden beoordelen aan het 
eind het resultaat. 
We willen gaan bouwen aan de cao voor de 
toekomst. Na een paar cao’s waar alleen naar 
de korte termijn is gekeken, willen we nu kijken 
naar wat er in de toekomst nodig is. 
Daarbij denken wij aan zaken als: 
 
- levensfasebewust personeelsbeleid: hoe 

haal je gezond en wel de eindstreep bij de 
KLM; 

- betere afstemming van werk en privé (meer 
mogelijkheden voor thuiswerken, meer mo-
gelijkheden in de roosters). 

 
We willen deze zaken echter juist niet zelf 
bepalen, het gaat erom wat u er van vindt! 
Op onze site zullen we een aantal zaken verder 
uitwerken. Kijk daar regelmatig naar:  
www.fnvbondgenoten.nl/klm 
 
Ook zullen kaderleden het bedrijf ingaan met 
ideeën en vragen. Deze ideeën kunnen natuur-
lijk aangevuld/verbeterd/weggestemd worden. 
Begin september zullen we de balans opmaken 
met welke voorstellen we naar de cao-tafel 
zullen gaan. 
 
Voorafgaand aan de cao-onderhandelingen 
hebben we reeds met de KLM en andere vak-
bonden gesproken in het zogenaamde vernieu-
wingsoverleg. Een tafel waar elke partij ideeën 
kon presenteren, zonder dat er afspraken over 
gemaakt werden. 
FNV Bondgenoten heeft daar een voorstel 
gedaan om de variabele beloning voor MSG af 
te schaffen en te vervangen door een vast 
salaris.  
Zie ons voorstel op onze site: 
www.fnvbondgenoten.nl/klm   
     
Ook hebben wij voorgesteld om de collectieve 
variabele uitkering te koppelen aan het  
“bedrijfsresultaat” in plaats van aan bij niemand 
bekende ‘budgetten” zoals nu het geval is. 
      
 



 

   

PENSIOEN 
 
Het zal u niet ontgaan zijn dat momenteel het 
nodige te doen is over het pensioenakkoord. 
FNV Bondgenoten is daar tegen, omdat de 
afspraken onevenwichtig zijn en bovendien te 
weinig zekerheid bieden. 
 
Onevenwichtig, omdat er veel te veel risico’s 
bij de werknemers komen en de werkgevers er 
goed van af komen.  
Te veel risico’s voor het pensioen: wij willen 
buffers opbouwen, zodat het pensioen stabiel 
blijft. Dat zit niet in het pensioenakkoord. Om 
maar eens 2 punten te noemen. 
 
Ons advies: stem tegen. Maak gebruik van je 
stemrecht. 
 
 
 
 
 
 

Ga naar www.fnvbondgenoten.nl/pensioen 
 
DOEN 
 
Prettige vakantie. 
 
Met vriendelijke groeten, 
 
JAN VAN DEN BRINK & JACOB DE VRIES 
Bestuurders burgerluchtvaart FNV Bondgenoten 
 

Amsterdam, 19 juli 2011 (JvdB/DT/1859) 




